

## 日本拳法联盟少林寺朝圣

本报讯(记者 李晓光 通讯员 余红洲)记者昨日从登封市获悉,8月19日至21日,以日本少林寺拳法联盟总裁宗由贵女士为团长的日本少林寺拳法创立60周年纪念访华团一行68人到登封嵩山少林寺拜山朝圣。

日本少林寺拳法联盟由宗道臣和尚于1947年在日本香川创建。目前该联盟拥有150万会员,是日本重要的武术、宗教团体。该组织长期从事中日友好活动,为中日邦交正常化和文化交流做了大量工作。1979年4月和1980年4月,日本少林寺拳法联盟创始人宗道臣先后两次到少林寺朝拜祭祖并刻制了“宗道臣和尚归山纪念碑”。

宗道臣去世后,宗由贵女士继承父辈遗志,为少林功夫在日本的传承和发扬做出了不懈努力,使日本少林寺拳法联盟成为联结中日友谊的桥梁。2001年8月宗由贵女士曾率团朝拜祭祖并向“少林希望小学”捐款600万元。

访问期间,宗由贵女士拜会了登封市委、市政府领导并进行友好交流,参观了少林寺和少林寺塔林。同时,访华团还专程赶往“少林希望小学”为学校捐赠书、教学设备等,随行的日本小团员还和“少林希望小学”的小朋友一起进行了篮球投篮、羽毛球、拔河比赛和剪纸艺术交流。最后,中日小朋友分别用自己的母语唱起了歌曲《友谊地久天长》,表达了渴望中日世代友好的强烈愿望。

# 一个普通农民的心愿

本报记者 李晓光 通讯员 宋要卫

他16岁就外出打工,但却用自己多年积攒的钱建造了一所学校,干起了教书育人的行当。他虽是一位农民,面对今年我省出现的灾情,购置了4万元的课外图书,想委托记者把这些图书捐赠给信阳灾区的孩子们。近日,记者走访了这位普通农民赵建伟。

### 举动——万册图书捐灾区

在登封市东金店乡董皇幼儿园的办公室里,赵建伟看见记者到来,忙放下手中的铁锹,指着地上放着的图书说,这就是准备为灾区孩子们捐赠的图书。前不久他从武汉发回来的。记者看到,一捆捆、一包包图书在整齐地堆放着。这些大多是图画书,适合幼儿园、小学孩子阅读,有《看图识字》、《天

小故事》等,共有1万册。

谈起他捐赠图书的初衷时,赵建伟略显一些激动:今年入夏以来,我省大部分地区出现了洪涝灾害,特别是信阳地区遭遇了几十年来的强大洪水。每当看到电视、报纸上刊播洪涝场面,他的心总是跟着救灾场景而不停地颤动,总想为灾区人民做点什么……7月18日,当他从电视上看到某学校被洪水淹没时,眼前顿时一亮:学校受灾了,灾区孩子上学一定困难,何不捐赠一些图书?于是,他通过多种渠道联系到了武汉出版社,一次性就订购了1万册图书。

### 念头——创办学校育学子

1968年,赵建伟出生在登封东金店

乡背阴坡一个小村里。小时候,家里让他去拾羊粪蛋积肥。赵建伟总是一拾就“拾”到了小学教室门外。隔着门缝,他听“1+1=2”,还在黄土地上用树枝学字。后被老师发现,主动上门找他父母送他上学。就这样赵建伟总算进了学堂。但是好景不长,家境的窘迫迫使他仅仅16岁便辍学了。

1996年,他在登封市区一商场内租了一个柜台开始卖起了服装。红红火火的生意让他赚了钱,赵建伟便想起了自己的儿子进城上幼儿园的场景,何不办个幼儿园?让农村的儿童也像市区的一样拥有好的学习环境呢?

2002年,赵建伟在背阴坡村大路旁租

了5间房子,装修一番,并从南阳幼师聘请了一批教师,开始了他的办学生涯。直到2007年,赵建伟把原来的一片空地变成了有三栋两层小楼的大院子。他招收的学生也从原来的80多个,增加到550个。

背阴坡村李团结颇有感触:2003年,其女儿在赵建伟的幼儿园上大班,在当年幼儿家访中得知老李不想让女儿再到赵建伟的幼儿园上学了。赵建伟了解到是因为家中没有钱供应孩子上学时,当即决定免除孩子的一切学费,并包管孩子吃住。

就在采访结束时,赵建伟一再请求记者帮个忙,在信阳地区联系个学校,把这1万多册图书送出去,了却自己的一个心愿。

## 新郑“治超”经验全省推广

本报讯(记者 王文霞)治理超载有什么妙法?新郑市的做法是动静结合,综合整治,织就一张立体的治理网。8月21日,全省治超工作现场会上推广了新郑经验。

据介绍,超载给新郑造成直接经济损失约6290万元,间接损失约2亿元。尤其是今年7月7日,薛站立交桥桥板被压断致使新郑的交通一度陷入瘫痪。为治理超载,新郑市采取交通、公安等9个部门联动出击,在常规的治理手段外,采取固定检测站与流动检测相结合的方式,郑州市公路局拨付40万元专项资金给新郑购买流动检测车一台,固定检测站实行24小时执法检查,流动检测车进行不定时巡回检查,让超载者无空可钻。同时,对大吨小标、非法改装车进行打击,从源头进行控制。综合治理取得良好成效,截至目前,新郑市公路平均超限超载率由治理前的25%下降到现在的2.5%。

## 中牟新郑获生猪良种补贴

本报讯(记者 刘俊礼 实习生 赵能)向养殖户集中发放能繁母猪财政补贴金后,国家再次出台生猪良种繁育扶持政策,中牟、新郑被列入补贴范围。

据悉,国家为我省下拨3亿元实施生猪良种工程建设,重点加强生猪原种场、扩繁场、种质资源场建设,每个良种场补助投资200万元,每个扩繁场、种质资源场补助投资100万元。同时投入3.6亿元对推广生猪人工授精率超过30%的县使用良种精液给予补贴,截至目前,我省已有18个县的85万头生猪纳入良种补贴计划。



## 巨幅书法迎奥运 表达教师爱国心

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 申建中文)为迎接2008年北京奥运会,新密市市直第三小学书法老师杨瑞峰,以操场为“书桌”,用扫帚大的巨笔书写328字的《兰亭集序》,整幅作品高21米,长51米,每个字约有一平方米。光是写字用的墨水和防水绢布,就花费了近万元。

他告诉记者:“一辈子才等到一次北京奥运会,我要用这种特殊的方式,迎接即将到来的奥运会。”

## 河洛大鼓继承人喜收三徒

本报讯(记者 王亚楼 通讯员 孝玉)8月23日上午,河洛大鼓继承人尚继业在巩义正式收下了遯春玲、李淑芬、张孟强三名弟子。

河洛大鼓是河南四大曲种之一,曾在河洛地区广泛流传。但到上世纪80年代以后,由于多种原因,走入低谷,后继乏人,濒临失传。多年来,以尚继业为代表的一批老鼓书艺人,为抢救河洛大鼓四处奔走。今年4月份,尚继业在自己家中办起了“中原河洛大鼓艺术培训中心”,免费对喜爱河洛大鼓的群众进行培训。经过一段时间的培训,尚继业选出遯春玲、李淑芬、张孟强三名成绩好,有潜力的河洛大鼓爱好者,作为自己的正式传人,担起传承河洛大鼓的责任。其中遯春玲42岁,李淑芬35岁,张孟强年仅15岁。

据了解,上世纪80年代,尚继业曾收过两名弟子,其中大弟子李新芬曾在省河洛大鼓大赛中获一等奖,并随尚继业到台湾进行过演出。

顺利入学的梦想成真,我会牢记这份关爱,刻苦学习,将来用自己的智慧和感恩的心去回报社会,回报大家。”本报前不

久报道过的李静同学激动地说。捐款企业代表郑州越友包装材料有限公司总经理李心平在发放仪式上说,扶贫济困、助人为乐是中华民族的传统美德,为贫困学子送去一缕阳光,是企业报答社会的最好途径。

据介绍,新郑市“希望工程·爱心圆梦大学行动”,是由新郑团市委联合市政协、宣传部、工商联、教体局等部门共同开展的。

## 新郑“圆梦行动”梦圆百名贫困学子

本报讯(记者 贺芳喜 通讯员 张温良 张超峰)8月22日是新郑市莘莘学子值得纪念的日子,在该市“希望工程·爱心圆梦大学行动”助学金发放仪式上,106名贫困学子领到了满载爱心企业、爱心人士

深情厚谊的资助款23万元,喜圆大学梦。“圆梦行动”点燃了我心中的希望,照亮了我前进的方向,这份爱是一笔无形的财富,更有一股强大的动力。”在捐助仪式上,以641分考上北京交通大

学的赵龙涛和其他贫困学子一起领取了助学金,幸福的泪花洗去了连日来脸上的愁云。“9月1号我就要去北大上学了,从当初接到录取通知书面对学费压力时的惶恐不安,到今天受到资助、得以

## 时政点击

### 正视“房奴”现象

据新华社报道,在日前举办的某房产论坛上,建设部原副部长杨慎说,目前房价高的原因是由于人民群众住房需求数量和质量不断增长,住房消费同我国城镇化进程成正比的,因此,他不同意时下的“房奴”一说。

笔者以为,“房奴”是否存在,并不是某个人说了算的,而是需要审视高房价给人民生活带来的影响,如买房后生活压力是否大增、生活品质是否过度下降、婚姻是否受到影响等等。因此,不论从物质层面还是精神层面来看,高房价的确有奴役人的迹象。否认“房奴”的存在,恐怕大多数买房者不会认同。

同时,相关数字也印证了“房奴”现象。依据世界主要国家和地区人均GDP在1000美元至3000美元阶段的消费结构变动规律,居民住房消费支出一般占到家庭收入比重的15%至30%,超过30%的家庭即存在着过度负担。但是,有调查表明,目前中国约1/3购房者住房消费支出,占到家庭收入的比例在50%以上。也就是说,三成中国购房者过着负担极重的生活。

有房地产商曾说,“成为房奴那是活该。”原因是不切实际的、一步到位的购房观是不正确的,买房要量力而行。但笔者认为,一步到位的购房观并不是“房奴”的错,而是快速提高的房价,以及小户型住房的缺乏逼迫他们做这样的选择。因此,部分买房人成为“房奴”,是应该正视而不是回避的现象。

其实,否认房价偏高,或者否认“房奴”的存在,主要是因为房价高与其关系不大。有的人由于没有买房的压力,也就无法想象“房奴”的痛苦。但是,作为公共服务的提供者,和市场的调节者,如果否认“房奴”存在,是很危险的一件事。这是因为,如果高房价得不到及时的控制,可能使原本可持续的消费力提前、集中释放,让人们今后消费乏力,于国于民都有潜在的危险。

就在“房奴”被否认的同时,“房奴”一词却入选了近日国家语委公布的新词。这从一个侧面说明,民间对“房奴”现象的高度认可,前不久,也有学者认为高房价影响了人的发展权等权益。可以说,当人的正当权益遭到侵害,从物质到精神都避免不了受损害。通过控制房价来减少“房奴”,这是一个重要课题,只有正视现实,高房价问题才有可能得到解决。冯海宁

## 向“困守城市”的大学生进一言

“来自贫困地区,就读三流大学,无缘理想职业,不愿回到农村”,《中国青年报》用以上的文字概括,报道了贫困大学生困守中坚守城市的故事。一个个生动的事例,读来令人感慨,也发人思考:为什么这些贫困大学生宁肯困守城市,也不愿回乡呢?

他们跳出农门太不容易。作为千百万农村娃中的“翘楚”,10年寒窗,一路拼搏,困的是什么?是告别田野与贫困,迈进城市与繁华,一朝实现了梦想,他们肯定不愿再回到过去。

他们对贫困、闭塞怀有“恐惧”心理。家乡的落后、父辈的艰辛,儿时的记忆,在他们脑海里留下了深深的烙印。既已享受过现代生活,开阔了眼界,他们肯定不愿“重温旧梦”。

他们过于理想化,也过于自信了。他们以为为改变了一下身份学得了一点知识就有了在城市里生存下去的资本,既然许多还“不如”他们的城里人都可以享受现代生活,他们就更自信自己也能够跻身其中。

他们深知回乡创业的路很难走。他们的家庭贫困,与他们所在地方的封闭、落后有很大关系。毕业回去创业,而面对貌依旧的家乡,他们畏缩了。凡此种种,都是人之常情,都可以理解,甚至给予某种程度的赞同。但是,现实却往往并不“在意”常情,更不以个人意志为转移。大多数学历或专业都不具有竞争优势的农家子弟、贫困大学生困守城市的现实,要求他们重新审视自己,做出理性的明智选择。

农家子弟跳出农门,追求彻底改变命运,这并没有错。但改变命运并不等于进城,或者说不止这一条路,家乡面貌的改变也是个人命运、家庭命运的改变。如果这改变中有你的一份努力,不也是一番成就么?

贫困、闭塞是落后的表现,但从另一个角度看,改变它的起点也很低。特别是国家扶贫、开发的政策倾斜,使落后地区酝酿了前所未有的发展机遇,对于个人

创业同样如此。那里有一个可以展示人生,而且不大拥挤的舞台,为什么不试一试?的确,城市里有着比在农村发展更多的机会,但机会并不青睐每一个人。在现行的制度设计、政策安排条件下,农村人口进入城市还有许多障碍,虽不合理却是现实,改变也非一朝一夕。何况在学历、专业都不具优势的条件下,为什么不能回乡去做“鸡头”,偏要挤在城里做“凤尾”?

回乡创业的路或许很难,无非是条件差、待遇低,或者再加上某种“议论”。但与此同时,还有天时地利人和的优势,总比在城里放弃专业,打零工、看脸色要强多少倍。在城里不具优势的学历与专业,在家乡或许就是求之不得的人才,何乐不为?

当然,为了鼓励农家子弟大学生回乡就业,国家与地方政府也必须在政策上给予扶持,在多方面创造条件,但那是另一个话题。张刃

## 契约精神缺失 慈善精神难久

真的对捐助无动于衷,或者认为理所当然,或者因为“自尊心”而不愿意对捐助人说一声简单的谢谢,那么我们很难想象,助学善款培养出来的学生是一个合格的社会人。如果果真如此,这笔捐款就没有实现培养完整的“人”的价值。

实际上,此前类似的问题,已经发生多起。先是演员孙楠不满其资助贫困生消费过高停止了捐助;不久前深圳患者小娟将10万元剩余捐款带回家,引发巨大的争议……越来越多的慈善捐助纠纷提醒我们,目前已经到了为慈善工作建立制度性保障的时候了。

慈善是一种社会良知的体现方式,也是一种社会契约精神的体现方式。捐助的目的,是为了帮助受助人完成自身经济条件无法完成的事情,而

受捐助者,也应该将这些善款用于捐助所希望达到的领域,如助学、治病、救灾等。在这个过程中,双方形成了实质上的契约关系。为了这份信任能够长久,我们呼唤慈善立法,保护这种扶危济困的意识和各种群体之间的契约精神。

我们都知道,慈善事业既是经济事业发展的晴雨表,也是调节贫富差距的平衡器。它能够借助公众良知,将社会资源最大限度地调配到最需要的人或者群体身上。如果说一次捐助活动,可以让被捐助者感受到社会的美好和关怀,今后能够更好地反馈社会,那么更加完善的制度性保障,则能够让这个社会不会因为信任的缺失,而流下失望的泪水。京文

## 国学头等舱里富豪与学者的饕餮快餐

据《楚天金报》报道:每天学费高达一千多元的武大“乾元国学讲堂”首次在该校文学院亮相,首批20名学员中,七成都是企业老总,还有部分公务员和国学爱好者,其中两成学员来自外省。据介绍,武大“乾元国学讲堂”一年只上24天课,总收费达2.8万元,平均一天的学费高达一千多元;由武大近20名博士生导师执教,主要讲授《周易》、《四书》、《道德经》、《庄子》、佛教经典等国学经典课程。

所谓国学,无非是中国传统文化的统一体,儒家文化又在其中占有重要地位。对于这种国学体系,过去的私塾、旧学教学中普遍应用,只是到了五四新文化运动之后,国学作为一个传统的教学体系才受到改进和冲击。而私塾教学又是中国历史上比较平民化的教学,但凡有一定经济基础的家庭,往往能够通过私塾来获取国学基础知识,人们最熟悉的当属《三字经》、《百家姓》之类,而此类经典国学进一步的《周易》、《四书》、《道德经》、《庄子》、佛教经典等国学经典课程,却被某些学校、教师、教授视为发财的途径,三五斗米可以学来的学问,却被炒到了2.8万元,这到底是立足于国学的复兴,还是囊袋国学?

企业老总、富豪阶层,某些嫌国家之慨的公务员,他们有的是钱,缺的是脑子,花钱买知识,这是好事。毕竟中国的经典国学学好了,还知道善与非善,还知道修齐治平的大道理,这没有什么不妥。但这种人喜欢的可能不是真正的学问,而是快餐式的学问换身份。一本《周易》,恐怕不是三五个月可以弄懂所以然的;《道德经》五千言,研究数月数年未必能真正弄通,而如今却流行快餐式富豪国学,岂不知这是最没有出息的国学,也是最浮躁的国学。

有一个笑话讲,某穷人为了表示自己常吃肉,把家门后头放了一块生猪肉,出门时擦一下,然后到街上向乡亲们显摆说,今天又吃了一顿猪肉,岂不知他肚子里全是糟糠。而快餐式国学,也相当于此种满肚子糟糠、腰包鼓胀而脑袋干瘪的思想穷人。

大学、教授受钱,也要取之有道,穷教书匠的时代,大约已一去不复返,这绝对是好事,但大学教授、博士生导师,也应当有点君子之风。孔子当教授,束脩并不是成万斤向子路、颜回索要,而是少许的干肉,如今的教授可倒好,可着劲儿向富人们“榨取”。是的,富人有钱,企业老总们有钱,一个愿打,一个愿挨,别人没有必要对于这种富人与教授之间的交易说三道四,但风气仍然是重要的,市场仍然是要有秩序的,一天一千多元的学费,最终抬高的是其他有意国学的学子们、公众们的学费。而国学的精髓,又岂在于欺压、敲诈?

高价等于高雅,显然是铜臭味熏出的一种恶俗。快餐式国学,不过是金钱堆出来的一捧伪文化泡沫罢了。李振忠